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                                          Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

                                                                                        Fone 3611-7142 – CEP 96193-000 

ATA DA DÉCIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 09 DE ABRIL DE 

2013. Presidida pelo Vereador, Márcio Luis Jaskulski, Secretariado pelo Vereador Mario Valdir 

Brandeburski. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Joel 

Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da 

Ata da Décima Terceira Sessão Ordinária da Quinta Legislatura. Votação da ata: Aprovada por todos. 

Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Ofício nº 108/2013, oriundo do 

Poder Executivo. Leitura do Ofício nº 109/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício nº 

110/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Ofício nº 113/2013, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do Ofício nº 114/2013, oriundo do Poder Executivo. Leitura do requerimento de autoria do 

Vereador Mario Valdir requerendo cópia da ata 13ª sessão Ordinária. Dando continuidade, passou a --

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 13/2013, que autoriza alterar os 

artigos 1º e 2º da Lei Municipal nº 283/2002 e dá outras providências.  Discussão do Projeto de Lei nº 

13/2013: O Vereador Helio José se manifestou: “Esse projeto já faz tempo que ta na comissão, 

onde veio pra autorizar alterar a Lei e veio com erro e aonde ele dizia que concedia duas passagens 

por semana, então na verdade ele tava tirando os cinqüenta por cento pra quem freqüentava e ta 

freqüentando e freqüenta ta ganhando cinqüenta por cento e assim era somente duas vezes por 

semana, então na verdade ele tava tirando, aí a gente encaminhou ofício pro executivo tirar esses 

dois dias, e se ele anda de segunda a sexta ele vai ganhar cinqüenta por cento, se ele  anda um dia 

ou dois, ou cinco é cinqüenta por cento e foi retirado, conforme a gente solicitou na comissão, e é 

dessa forma que é o correto e porem agora serei favorável como foi na comissão.” O Vereador Mario 
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Valdir se manifestou:   “Não da pra se dizer que foi erro ou era intencional, é que se passasse por 

nós Vereadores né, erro são quando se troca alguma palavra, mas na Lei tudo que é botado, pode ser 

válido, mas é o restante do que constava era importante porque até hoje eu lembro que pais, ai 

brigavam porque pra cursinho eles vinham aqui pedir a passagem, e a Prefeitura não seria se podia 

dar ou não podia, podia porque realmente não constava isso, na Lei e eles poderiam ser apontados 

se fornecer-se e tava aquela, eu acredito que foi muito bem, acertando assim, dando oportunidade de 

mundo, tava aqueles dois dias, não sei como eu digo, acredito que erro não foi, agora foi, acertado, e 

eu serei favorável ao projeto.” O Vereador Paulo Israel se manifestou: “A explicação dois dias que 

eu tive é que, como era pra cursinho, e curso profissionalizante normalmente a pessoa vai pra por 

exemplo pra Rio Grande, ele vai na segunda e volta no sábado, então a Prefeitura ajudaria com 

cinqüenta por cento, na ida e cinqüenta na volta, essa foi a explicação que tive do pessoal, por isso 

que foi colocado duas passagens.” O Vereador Mario Valdir se manifestou: “Pois é Vereador, mas 

temos faculdades aqui em Camaquã, tem gente vai de segunda a sexta todo dia, aí essas pessoas 

teriam também só duas passagens conforme la Lei tava aí três dias eles não teriam direito, aí era 

onde ela tava errada.” O Vereador Paulo se manifestou: “Sim, ai foi corrigida, seria justo quem vai 

pra Camaquã ter a passagem todos os dias.” O Vereador Helio se manifestou: “Ta aqui bem claro! 

O Vereador Alcindo se manifestou: “Foi a que se pediu na comissão essa modificação e essa 

alteração nesse projeto porque até se o município não tivesse condições de dar todas essas 

passagens de repente, se aluno viajasse todos os dias pra essa curso que até poderia ser só uma de 

ida e volta no caso, mas se não prejudica-se quem já tava ganhando com esse outro curso superior 

que já tinha essa Lei que beneficiava esses alunos, né então aqui foi corrigido, acredito que tem 

condições pra supera pra também dar esse auxilio a esses do cursinho,  integral  a passagem, sendo 

uma ou duas, ou cinco por semana né. Então dessa forma também não teria porque não ser 

favorável, porque eu acho que beneficia bastante quem ta interessado em se especializar mais e 

estudar também e fazer um talvez quem sabe pro futuro mais amplo pro nosso Município.” O 

Vereador Helio José se manifestou:  “E isso é muito importante o que a comissão resolveu o que a 

gente resolveu na comissão porque veja bem quem ta fazendo um cursinho tem condições hoje a,  

todos tem igualdade, mesmos direitos, veja bem quem faz um cursinho  é porque tem condições, ta 

fazendo um cursinho pra fazer uma faculdade melhor, veja bem nós ia ta beneficiando essa pessoa, 

tirando desses que tão fazendo uma faculdadezinha comum aqui em Camaquã, ia tira desses e deixar 

só dois dias por semana, eles tavam ganhando cinco passagens, nós ia tirar e deixar tudo pra...(parte 

inaudível), ainda bem que tem a igualdade pra...(parte inaudível). Então foi muito importante essa 

correção da comissão pra...(parte inaudível). O Vereador Juliano se manifestou:  “Quero deixar 
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registrado que da forma como estava eu com certeza também votaria contra, mas agora essa 

retificação desse projeto de Lei foi muito importante e aonde a gente tem como ter uma formação de 

qualidade , do nosso jovem do Município de Chuvisca, só vem trazer bons frutos pro futuro, para o 

nosso município serei muito a favor desse projeto.”O Vereador Vino se manifestou: “Dessa vez foi 

mais um ponto positivo da comissão de constituição, Justiça e Cidadania, agradeço aos colegas que 

participam que a gente sentou e discutiu o projeto, então foi mais uma ponto positivo e agradece, a 

gente também agradece ao Poder Executivo que também ter atendido nós que era importante porque 

já tinha alunos estudando e ai no caso conforme veio teria que ter tirado os alunos então, 

acrescentou, foi acrescentado o cursinho também que invés de uma parte acrescentaram noutra 

tiraram . Então ali eu acho que o entendimento ali ficou um pouco confuso e ai a gente conseguiu 

resolver o problema. É um projeto importante, espero que os colegas votem a favor.” O Vereador 

Paulo se manifestou:  “Eu sou favorável ao projeto.” O Vereador Joel se manifestou: “Assim como 

o Valdir disse que se fosse daquela maneira nós também seria contrário, assim não está tirando o 

direito que eles já tinham, está acrescentando e tudo que vem pra qualificar e ajudar a gente tem que 

ser a favor das pessoas de dentro do município, isso aqui vai qualificar, dar chance de qualificação 

pra gente ter profissionais no futuro dentro do município, seria isso.” O Vereador Cylon se 

manifestou: “Eu quero parabenizar a comissão também porque não é só da situação, como da 

oposição, se tiver alguma coisa errada tem que volta pro Prefeito mandar a coisa certa, então eu sou 

favorável por causa disso, o Helio também e o Vino e o Alcindo, não é por ser da oposição ou 

situação que vai votar as coisas, eu sou de acordo também.” Votação do Projeto de Lei nº 13/2013: 

Aprovado por todos. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação 

Final ao Projeto de Lei nº 17/2013, que autoriza a contratação temporária de excepcional interesse 

público de 01 psicólogo e 01 técnico em enfermagem, conforme Art. 227 a 230 da Lei sob nº 

266/2001 e Art. 37, IX, da Constituição Federal e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei 

17/2013: O Vereador Helio José se manifestou: “Eu votei favorável na comissão e continuo aqui no 

plenário votando favorável, mas com essa observação de que os próximos contratos devem de já ser 

o Prefeito contratando a empresa para o concurso público porque o Tribunal de Contas exige o 

preenchimento de vagas pelo concurso público, porém eu já venha nos outros contratos já colocando 

a necessidade do concurso público, então eu espero que no próximo que vim se não tiver em 

andamento o concurso público, eu serei contrário conforme o Tribunal determina.” O Vereador Vino 

se manifestou: “Eu como Presidente dessa comissão agradeço aos colegas que fazem parte da 

comissão que foi pra distribuição e já colocado em votação na mesma data de hoje, então como é de 

grande importância pro nosso município, peço aos colegas Vereadores que votem a favor.” Votação 
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do Projeto de Lei nº 17/2013: Aprovado por todos. Leitura do Ofício nº 106/2013, oriundo do Poder 

Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 19/2013, que autoriza o Poder Executivo municipal a 

criar o Programa Municipal de Desenvolvimento da cadeia produtiva da agricultura familiar, bem como 

utilizar recursos na promoção de ações de apoio e incentivo a atividade. A Presidência encaminhou o 

Projeto de Lei nº 19/2013 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final e à 

Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo. Leitura do Ofício nº 115/2013, oriundo do 

Poder Executivo, encaminhando o Projeto de  Lei nº 20/2013, que autoriza a criar o cargo efetivo de 

monitor e dá outras providências. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 20/2013 à Comissão 

de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final e à Comissão de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo. Leitura dos pedidos de indicações nº 143, 144 e 145 de autoria do Vereador Mario 

Valdir. Leitura dos pedidos de indicações nº 146, 147 e 148 de autoria do Vereador Helio José. Leitura 

dos pedidos de indicações nº 149, 150 e 151 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do pedido de 

indicação nº 151 de autoria do Vereador Juliano. Leitura do pedido de indicação nº 152 de autoria do 

Vereador Joel. Os pedidos de informações nº 53 e 54 de autoria do Vereador Helio José foram 

retirados. Votação do pedido de informação nº 55 de autoria do Vereador Helio José. Aprovado por 

todos. Votação do pedido de informação nº 56/2013 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por 

todos. Leitura do pedido de informação nº 59, 60 e 61 de autoria do Vereador Juliano.Como não 

havendo mais nada a ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-------------------------------------------------

---------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------

O Presidente chamou o Vice-Presidente para assumir a Mesa. O primeiro inscrito o Vereador 

Juliano se manifestou: “Gostaria de saudar o senhor Presidente que está sendo substituído pelo 

Vice-Presidente, saúdo ele, ao senhor Secretário, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, 

em especial o Presidente do PTB, Lauro Buchorn, gostaria de já nesse dia, nessa sessão parabenizar 

a direção, funcionários da Escola Santa Luzia pela reunião que tratava as metas na sua gestão que 

ainda ofereceu uma bela palestra pelo Promotor Ricardo Lazarin. Quero também parabenizar a 

Secretária de Educação Carmelita pela bela explanação  que onde me passou confiança para 

administrar essa tal, tão importante parte do município, espero que não fique só em belas palavras, 

mas colegas Vereadores e comunidade atentamente escutando o Promotor pela sua bela palestra. 

Estava comparando colégios, o colégio Santa Luzia a outros colégios dentro do Rio Grande do Sul, e 

lembrou que havia um colégio no município, colega Vereador Helio Langhanz que tinha sido notificado 

por ele para regularização de um esgoto, mas não se lembra aquele que  tava naquele colégio, o 

colégio que estava, caros colegas vejam só a administração Nelino Venzke tinha sido notificada para 

regularizar, e não fizeram, dizendo o Promotor, novamente será notificado. Então vos pergunto 
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Vereadores e comunidade que nos assiste, oito anos não foram capazes de regularizar esse 

problema gravíssimo,  que aflita aquela comunidade da Picada, será que mais quarto anos, vai ser 

feito, nossa comissão de infra estrutura está pedindo que acabe com esse problema o mais urgente 

possível, onde nós tivemos, nosso relator Cylon Nunes, secretário Joel Subda naquele local para 

fazer um ofício para o Prefeito notificando sobre aquela localidade, mas se já foi notificado 

anteriormente, vai ser de novo o que está acontecendo na administração, onde esse pedido de 

indicação reiterado eu ia pedir que se faça a estrada la do Guaraxaim da Serra onde estive durante a 

semana, tive buscando fumo do seu Jorge Markowski, está no meu Facebook, caros colegas se 

quiserem olhar fotos onde os moradores mostram os problemas ali bueiros que ta que ta um mato 

desse tamanho, não sendo limpos para não acontecer degradação naquela estrada, onde que ali 

também existe uma pedra que moradores passam trabalho pra se deslocar naquela estrada, que 

visitantes desses moradores tiveram ali e quebraram seus cárter, onde ficaram empenhados naquela 

estrada, vejam só como essas administração, que eu não era Vereador os outros anos e nessa está 

sendo a mesma coisa, seria muita coisa mais a relatar, mas o tempo é curto. Muito obrigado senhor 

Vice-Presidente.” O segundo inscrito o Vereador Joel: “Quero saudar o Presidente, Vice-

Presidente, O secretário aqui, demais Vereadores especialmente a nossa comunidade que se faz 

presente, aonde essa semana na segunda feira estive na Secretaria de Obras, junto com moradores 

da Palmeira, pra que resolve-se os problemas lá que é gravíssimo, de pessoas que já não conseguem 

mais sair de casa, estradas e lombas, onde vai ter transporte escolar, numa entrada lá que vão buscar 

a criança também se dá chuva a pessoa nem sabe, porque ta demorando eles me pediram pra vir 

com eles, aqui fala com o Secretário, aonde tivemos uma conversa cerca de uma meia hora, e ele 

tomou e disse que dentro de quinze dias ele resolveria o problema, isso é o papel do Vereador, 

quando a comunidade solicita a gente, a gente vai lá e busca também direto com o Secretário assim 

como o Prefeito se for preciso ou aqui na Câmara, é aonde o Vereador é o parta voz da comunidade, 

foi eleito pra isso não faz mais que a obrigação, meu pedido ali também na localidade da Pitanga, 

entrada do seu Delfino, aonde as máquinas fizeram o serviço só porque não limparam um cano da 

entrada dela, ta aquele problema, vai  ter que voltar uma máquina só pra fazer aquilo ali, onde 

atravessou a estrada a água por não limpar o cano invadindo a estrada dele, onde colocaram cano, 

onde eu pedi na estrada aquela água ta fazendo desmoronar, já onde colocaram o cascalho e aquele 

cano e onde eu espero que o Secretário que ali há transporte escolar e é uma curva. A preocupação é 

em acidente sempre, porque aquilo ali pode causar um acidente, porque é uma estrada estreita, então 

esse é o nosso trabalho, aonde gente a gente ta trabalhando, trazendo os problemas e pedindo uma 

solução e é o que a gente espera que seja solucionado o mais rápido possível, seria isso.” O terceiro 



 

 

6 

 

inscrito o Vereador Paulo:  “Quero cumprimentar o Presidente, Vice-Presidente, Secretário, 

Vereadores e a comunidade presente, ouvindo atentamente os colegas Vereadores, o Vereador Joel 

acabou esquecendo de agradecer a estrada do Joaquim que parece que já foi patrolada, né, e por 

cima segundo informação que já tinha sido feito então, é sempre aonde que ta por fazer teu trabalho 

ta certo.” O Presidente interrompeu: “Vereador, o outro Vereador ta com a palavra.” O Vereador 

Paulo prosseguiu: “Vou deixar o Vereador falar pra mim poder falar, né, é bom ser educado e ouvir 

cada um falar no seu horário, quando se tem um problema cobra, e a outra estrada lá que ficou 

patrolada la, que foi pedido aqui ta pronta esqueceram de agradecer, o Vereador Juliano ressaltou 

aqui também a respeito do esgoto ali também da Escola e eu também tive conversando com o 

Ricardo Lazarin que é Promotor de Justiça, e na oportunidade eu falei pra ele que do mesmo 

problema e quando eu comecei o assunto ele disse, o Vereador que te antecedeu já puxou o assunto 

e já conversamos, mas eu segui falando pra ele que eu havia estado na Secretaria de Obras e que o 

Engenheiro já tinha feito a planta da fossa e que já tava na mão dele uma cópia dessa fossa pra ser 

feito o trabalho que ele vai enviar alguém da Promotoria pra ver o local e assim ser construída a fossa 

ali. Então a gente sabe assim, podemos dizer resolvido esse problema, vai ser construído, mas a 

planta já foi elaborada, já ta na mão do Secretário, também tenho aqui em minhas mãos um ofício que 

o Vereador convidou o Presidente da Capela aqui da igreja católica da comunidade a um 

comparecimento no cemitério São José, que leva o nome do Padroeiro do Município, segundo 

informação que eu tive do Presidente não é de responsabilidade da Igreja, comunidade, o cemitério 

só leva o nome, e não sabe o porquê de todas as diretorias que antecederam a ele se cederam o 

nome ao cemitério, então não é da comunidade, e ele tentou se informar com pessoas responsáveis e 

o único cemitério que é de responsabilidade da igreja católica é o cemitério do Guaraxaim, esse ta de 

responsabilidade da igreja e esse daqui só leva o nome e ele até disse pra mim que ficaria 

vergonhoso a comunidade ter um cemitério deles das condições que ta, todo mundo reclama, então o 

cemitério não é da comunidade católica, e não é também do município que não leva cemitério 

municipal. Então é uma coisa que nós temos que dar as mãos e resolver o problema, né, 

solucionando porque ai leva o nome do Padroeiro do Município, mas não é, né, ele crê que talvez ele 

nem compareceu lá, como Presidente, porque como ele iria comparecer num lugar se não é de 

responsabilidade dele o cemitério, o que cabe a ele é a igreja, o salão, que diga-se passagem ta 

desempenhando um bom trabalho, seu Otávio que é Presidente da comunidade ali, então é quem tem 

que resolver não é o seu Otávio, o problema do cemitério si leva o nome do Padroeiro do Município 

que é São José, e por hoje seria isso reforçando aqui, acredito que nos próximos dias a Escola Santa 

Luzia vai ser resolvido o problema dele, como bem ali todo ao redor casas que largam os dejetos nas 



 

 

7 

 

sangas, vai também ter que ter a sua fossa, o seu fosso negro pra que não aconteça também de a 

natureza ser agredida também, a escola vai fazer, mas muitos moradores também vão ter que tomar 

providência e fazer também pra eliminar os dejetos que ta caindo na sanga também, por hoje seria 

isso.” O quarto Inscrito o Vereador Helio José: Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas 

da comunidade que nos assiste, eu aqui sobre, foi comentado agora que todos moradores vão ter que 

se adequar isso aí já, tive na EMATER, na época do início do problema, colega Paulinho é de 

responsabilidade do município porque eu acredito que aqueles que não tem uma fossa são pessoas 

que não têm condições, o município que deve pagar, ou a Secretaria de Saúde que é responsável 

pelo esgoto...(parte inaudível). Sobre o cemitério aqui eu parabenizo o colega Juliano pela comissão 

que ele é Presidente, a comissão convidou o Presidente da Capela São José porque, porque existe 

um disque-disque que a Prefeitura não é responsável pelo cemitério que a comunidade não é 

responsável, ele convidou pra fazer parte pra tirar saber o porque o município não está investindo, 

não está conservando o cemitério é dessa forma é pra tirar esclarecer os fatos da verdade. Tenho 

aqui a indicação pra que o Executivo elabore o projeto em que possam os funcionários e professores 

de rede estadual e municipal possam viajar nos ônibus escolares, porque isso já nos outros 

municípios como Dom Feliciano, o Prefeito disse que existe a Lei do bom senso e é verdade a Lei do 

bom senso pode e eu não pude me fazer presente até liguei pro colega Juliano e ele se fez presente, 

agradeço pela boa vontade, aonde a minha esposa também assistiu e foi perguntado pro Promotor, 

levantado esse assunto e ele disse que o município pode elaborar uma Lei municipal para que os 

funcionários e professores podem viajar no transporte escolar, então aqui da indicação me disseram, 

espero que a administração se reitere deste assunto e que possam porque da mais tranqüilidade 

aonde os educadores viajariam junto com os alunos e assim beneficia e mais incentivo aos 

professores Sobre o abrigo eu aqui escutando atentamente...(parte inaudível) sobre o abrigo até 

muitos se espantam que eu to pedindo em frente ao seu Rubens porque a Frederes ta parando o 

ônibus ali ilegalmente, arriscando qualquer hora...(parte inaudível) porque ali está o abrigo, ali tem 

uma parada, e para o ônibus e a parada foi colocada mais ou menos uns quarenta metros pra cá em 

frente do seu Rubens, então o ônibus, não tem um escape se algum carro desce em disparada, 

amparo legal, não tem desvio de vias se vim um outro ônibus ou um caminhão na outra via não tem 

como, e tendo gente eles têm que parar, eles tão parando, mas a responsabilidade de qualquer ato 

que acontece é responsabilidade deles, por isso que deve ser mudado pra li mais adiante outro, 

conversando com o seu Cláudio da Frederes, ele coloco o seguinte que ele tem vontade e como 

faziam anterior paravam pra o desembarque de professor em frente a escola, ali não pode porque tem 

a divisória no meio não pode, porque tem que ser na frente do abrigo. Então ele solicitou pra mim que 
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eu entrasse em contato com o Prefeito até tive no gabinete, passei direto, até coloquei a Lei de 

colocar a indicação hoje pra que entrasse em contato com o seu...(parte inaudível) para que 

colocasse canos que ali o ônibus pode ter um área indicada pra parar, largar os professores e 

também melhor pros ônibus escolar que fazem o retorno de manhã ou de tarde com, quando não 

fazer o recolhimento dos alunos, ouvi a leitura do ofício com a resposta, que não houve gastos com a 

Festa do Município de dois mil e doze, estão pedindo para que se pague dois mil de dívidas do ano de 

dois mil e doze da administração Nelino onde nós fizemos um ofício...(parte inaudível). E aqui está no 

ofício não respondendo o ofício que foi encaminhado mais, sim pela metade dizendo que não houve 

gastos, eu me espanto como que e pelo que sei teve um bolo de dezesseis metros, então esse bolo 

alguém doou não sei, espero que não coloquei  indicação porque agora a noite, mas que o líder de 

governo leve até a administração que se faça a estrada que foi solicitada, do  seu Gildo Venzke que é 

terrível, se vocês  ir lá e ver...(parte inaudível) a forma que o motorista está lá, então espero que vá e 

que se conserte essa semana a estrada, seria isso muito obrigado.” O quinto inscrito O Vereador 

Vino:  “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores e a comunidade que nos assiste, como é bom 

trabalhar quando tem diálogo né, então quero dizer aos colegas Vereadores que tão de parabéns pelo 

diálogo, dentro dessa casa, que tem resolvido problemas na comissão, tem corrigido como vocês 

viram anteriormente, então quero agradecer, parabenizar os colegas Vereadores que façam, sigam 

dessa maneira trabalhando para que o nosso município ganhe com isso. Aqui só quero esclarecer um 

assunto que eu não tive oportunidade de responder na sessão passada, como o Vereador me 

chamava que tava meio, aplicando uma mentirinha, mas não foi bem assim Vereador Mario Valdir eu 

tive esclarecimento sobre esse assunto, que nem eu atava comentando, sobre a carona nos ônibus  

do transporte escolar conforme o colega Vereador Juliano colocava que não foi dado carona a uma 

pessoa, até vou dispensar comentários, detalhes porque não foi exatamente como foi comentado aqui 

que era uma pessoa que não tinha condições de vir aqui, então só pra complementar, se o motorista 

casualmente como aconteceu com o meu genro esse caso fiquei sabendo em casa, sobre esse 

assunto, o motorista, dando carona a uma pessoa, diretora, ele é responsável pelo que acontecer a 

essa pessoa, como a gente tem o exemplo que aconteceu com o Paulo, não me recordo o sobrenome 

dôo Paulo, que era tinha a empresa lá, que é caso com a irmão do Édio Kleinowski, então esse rapaz 

ta respondendo processo até hoje porque aconteceu um problema com uma pessoa que tinha dado 

carona, então é, eu não tava querendo aplicar mentirinhas, caso se não tivesse falando bem a 

verdade de repente eu não tava bem cem por cento informado, mas eu me informei desse assunto, e 

é exatamente, se o motorista der carona, ele  é responsável, não é a Prefeitura, é o motorista que é 

responsável por essa pessoa , só pra esclarecer e quero convidar os membros da Comissão de 
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Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para a nossa reunião no próximo dia dezesseis de 

abril, às dezessete horas e quinze minutos, que onde a gente vai ter dois projetos para dar o parecer, 

projeto dezenove e o projeto vinte de dois mil e treze, então espero que os projetos também é de 

grande importância pro nosso município, eu espero que a comissão entenda e já deliberemos pro 

plenário na próxima sessão e por hoje seria  isso ai, muito obrigado.” O sexto inscrito o Vereador 

Alcindo que passou palavra.   O Primeiro Secretário, Vereador Mario Valdir convidou o segundo 

Secretário a fazer parte da Mesa: O sétimo inscrito o Vereador Mario Valdir “Boa noite a Mesa, 

Vereadores, as pessoas que nos assistem, me escrevi, mas não tinha certeza do que ia falar né, não 

tinha assunto pra hoje, mas os assuntos surgem durante a sessão, bom tem que se inscrever e 

esperar,né. Então os primeiros assuntos é o pedido que o Vereador Helio faz para que seja criado 

uma Lei pra que se carregue funcionários da educação gratuitamente nos ônibus, eu quero dizer pra 

ele que eu não sou contra, tudo que é de bem pro povo eu sou a favor, mas não vai ter  legalidade 

Vereador Helio, antes que isso chegue lá no Executivo, porque não se pode ser pago em duplicidade 

os funcionários já recebem isso na folha de pagamento, auxilio  passagem ou eles vão perder isso, ai 

talvez teria que fazer uma reunião com esses funcionários  o que eles preferem  o auxilio que eles tão 

recendo na folha ou  viajar nos ônibus de graça, eu não sei o que seria melhor pra eles, porque a 

gente sabe que esses professores e  funcionários recebem auxilio, outros como funcionários 

recebem, né, tem que ver o que seria mais vantajoso pra eles, acredito então tem que fazer uma 

reunião com eles antes de fazer um projeto desses e depois chegar aqui a gente quebrando cabeça, 

né. Só isso a minha preocupação é essa. Também falava aqui o Vereador Paulinho, acredito que era 

antes que o outro Vereador, eu senti assim Paulinho nas suas palavras um tom de ameaça contra a 

localidade de Picada Grande sobre os esgotos que o senhor falava, pelo que o senhor diz o da Santa 

Luzia ta resolvido, acredito que não, porque não adiante a gente fazer a planta duma casa, tem ter 

telha, tem ter tijolo, tem que ter pedreiro, tem que ter material pra fazer a casa, não é porque o projeto 

ta na mão do Secretário que vai ta resolvido lá a construção desse fosso. Acredito que temos que, e o 

senhor dizia que eu quero ver os outros esgotos, quero ver os outros esgotos, eu sinto que é aquelas 

pessoas que moram que vão pro São Braz, Guaraxaim da Serra, as outras residências, só que lhe 

informa, como informava o Vereador Helio que isso é de responsabilidade da Prefeitura Municipal, 

que aonde eles botam esses dejetos dessas casa, porque eu lá tenho dois fosso negro, tenho tudo 

completinho, agora não tem como eu mandar essa água, esse resto que sai daí pro céu, o problema 

vai ser da Prefeitura eles vão botar cano e vão vê pra onde eles vão levar, eu até parabenizo o 

senhor, porque com certeza a Promotoria  vai pega e vai bota o dedo na moleira do Prefeito pra 

resolver pra nós vai ser bom, não vai ter mosquito, não vai ter mau cheiro.” O Vereador Paulo 
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interrompe: “É uma preocupação minha.” O Vereador Mario Valdir prossegue: “Outra coisa seria 

sobre os monitores eu vejo um projeto entrando aqui talvez vão querer que aprove com urgência 

porque os ônibus já tão andando né, quarenta horas pros monitores eles na verdade trabalham, pelo 

que consta no projeto vão vim dentro do ônibus, até aqui e depois vão ir meio dia até vão ficar parado, 

sei que um projeto desses foi feito pra motorista com redução de horários, não foi de quarenta horas 

esses motoristas desses veículos, ganham menos eu acho que não é justo, os monitores ganhar mais 

horas, eu não queria nem que diminui-se essas horas dos monitores, porque hoje temos um problema 

no colégio, a hora do recreio muitos professores também tem direito a recreio, e tem que ficar 

cuidando aluno pra não brigarem na hora do recreio. Então já que esses monitores vão ser pagos 

quarenta horas vão estar parados, quem sabe os monitores dos ônibus escolares, então entenda não 

to falando em motoristas das empresas particulares, que também eles cuidassem os recreios, né, vão 

ganhar quarenta horas, tão sendo pagos, quem sabe a gente aumentava isso no projeto, né, porque 

eu sei que tem problemas no Santa Luzia e tenho certeza que no colégio Polo lá também, as crianças 

lá se não tiver um adulto eles ficam lá correndo um contra o outro e se batendo e caindo, né, talvez 

tendo esses funcionários que vão ta ali mesmo parados botem, fiquem lá cuida o recreio, fique as 

quarenta horas, então seria, eu sei que eu to passando senhor Presidente então muito obrigado e até 

semana que vem se Deus quiser.” O oitavo inscrito o Vereador Márcio:  “Meu boa noite aos 

colegas Vereadores, comunidade presente, venho aqui hoje, quero primeiramente agradecer a 

Prefeitura pelo serviço que está sendo realizado na Costa do Pinheiro no qual tive solicitando as 

estradas de acesso a residências está sendo feito o travessão dos Maroni, está sendo feito ali, quero 

também aqui que estamos através da Assessoria jurídica da Câmara, também a Lei que  vai dar 

autorização para que o site da câmara e também da Prefeitura funcione ali e já está justamente 

formulado a Lei nós estamos solicitando para a Prefeitura para que remetam de lá essa Lei para que 

nós tanto Poder Legislativo como a Prefeitura, Poder Legislativo coloque no ar assim todos tenham as 

informações dentro de uma Lei que essa Lei que vai regulamentar o site o que pode o que não pode, 

até onde nós podemos chegar com o site o que nós podemos colocar dentro desse site ali. Quero 

também colocar aqui que estive no final de semana visitando lá no seu Taurino, a água Itaara que o 

seu Cylon tem transportado ai na região também, pelas belíssimas instalações que a gente viu, tanto 

o seu Taurino lá, onde estivemos até mesmo na fonte da água, assim todas as instalações da água 

dentro do prédio e já também  coloquei pro Prefeito Municipal, o pessoal da Prefeitura e amanhã 

estarei colocando pra ele também que na Agrifest ele monte ali um terreninho que bote ali a sua 

marca da água e que se coloque a disposição de todas aquelas pessoas que freqüentam a nossa 

festa a nossa Agrifest, Festa do Fumo que não somente pessoas do nosso  município e ali nós temos 
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pessoas de vários municípios da região, aonde eles vão se encarregar de levar a informação desta 

água, que nós temos no nosso município, e conversando com ele, que a única água aqui da região 

que tem o cilício, é um componente na água natural que ta vindo, que não precisa, que não passa por 

filtro nenhum, essa água dele e é muito bom pros músculos, pros nossos músculos que nós temos ai 

pro pessoal que faz esporte com essa função toda e até eu falando com a senhora dele ela dizia que 

algumas pessoas pediam pra ele tirar o cilício do rótulo, se for olhar o rótulo da água ali consta o 

cilício, e o próprio engenheiro químico disse não, não faz isso o cilício são poucas águas minerais que 

se encontram o cilício e a de vocês aqui, vocês estão de parabéns porque tem, não passa por filtro, 

não passa por nada e esse componente é um componente a mais que vocês têm da água de vocês, 

então quero parabenizar o seu Taurino pelas instalações que tem lá, ele tava me mostrando os dois 

últimos, as duas últimas aquisições que ele teve lá, uma máquina para fazer a lavagem das 

bombonas externas e uma bombona pra fazer a lavagem da bombona  internamente com pressão. Só 

essas duas máquinas foram um equipamento que lhe custou, ali ele investiu setenta e cinco mil reais, 

são duas máquinazinhas que somente fazem a lavagem das bombonas, vocês imaginem o restante 

do equipamento que tem la, que hoje deve  passar ai de um milhão e meio o investimento que ele faz 

nas máquinas pra fazer o envasamento das suas água mineral, portanto nosso município está de 

parabéns que é uma luta que se tem o cinco, seis ou oito anos atrás, desde lá ele vem com essa luta 

aqui pra que conseguisse a licença e ta hoje colocando a sua água a sua marca o que também é 

nossa e toda região aqui da zona sul indo levar um pouquinho do nosso município de Chuvisca ai 

através dessa água que com certeza vai gerar emprego. Hoje há doze funcionários trabalhando na 

sua mineração, dá pra se dizer mineração, porque é uma estação de água também já tem doze 

funcionários e com isso gera impostos arrecadação fica no nosso município, água que é vendida para 

os outros municípios a água, acaba entrando de volta no município seja através do imposto frete dos 

caminhões ou até mesmo os empregos que estão lá a disposição pra fazer esse belíssimo trabalho 

nesta mineração por hoje seria ai, meu muito obrigado até a próxima sessão.” O Vereador Juliano 

fez uso dos seus três minutos de líder:  “Venho novamente na qualidade de líder de Bancada do 

PSB para falar do aniversário de cinqüenta anos de Beto Albuquerque, um socialista que muito já 

mostrou coragem para a criação da UERGS, dentro do nosso estado e nos proporcionando uma festa 

onde tinha duas mil pessoas, se não seriam mais no dia de ontem e onde teve liderança 

importantíssimas, como a Manoela de Ávila, Ana Amélia Lemos do PP Senadora, Dârley de Jesus  

PSB, toda a bancada do PTB que hoje se encontra o Presidente do PTB hoje aqui teve todos os 

Deputados da Assembléia Legislativa do PTB, e muitos outros ali que estiveram presentes ali 

prestigiando. Essa festa que onde veio nosso líder nacional Eduardo Campos, prestigiar onde fez uma 
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explanação belíssima que já nos empola por imagina que será um possível Presidente da República 

em nosso País Eduardo Campos, foi eleito Governador de Pernambuco, com mais de oitenta por 

cento de votos, vocês imaginam se eleger com oitenta por cento de votos num estado isso eu 

desconheço outro que já chegou a essa marca, por diversas pesquisas foi apontado como o melhor 

governante do país na última eleição municipal em dois mil e doze, o PSB foi o partido que teve o 

maior crescimento proporcional e absoluto de trezentos e dez passou a governar quatrocentos e 

quarenta municípios brasileiros com uma alta de quarenta e dois por cento de sete milhões e 

quatrocentos as Prefeituras socialistas agora cuidam agora quinze milhões e setecentos de brasileiros 

uma alta de cento e um por cento foi ainda o partido que mais cresceu nas capitais e que mais elegeu 

seu candidatos setenta e dois por cento e contra cinqüenta e cinco por cento na média geral de todos 

os partidos do Brasil, é hora de projetar novos sonhos e superar antigos desafios a economia dá 

sinais preocupantes em especial do...(parte inaudível) virtudes do nosso...(parte inaudível) e industrial 

nossos indicadores educacionais mostram que precisam entregar mais qualidade na sala de aula que 

tanto é a luta minha e do Joel Subda, o atendimento na saúde muitas vezes é indigno de ta  muito 

explicito em nosso município, hoje a nossa saúde é claro que pode dizer que ela é indigna esperamos 

nós do PSB, vê uma saúde digna em nosso município é claro o risco energético em nosso país mais 

todo setor de infra estrutura demonstra igual exaustão ou completo prioris uma falta de...(parte 

inaudível) muito longe das necessidades reais da população, o PSB quer portanto o melhor para a 

população do Brasil e para os brasileiros simples assim e pretende fazer a sua parte através da 

população de um projeto sério, responsável e ambicioso que olhem para a frente um projeto desse, 

mas antes de tudo um projeto de País com mais inclusão e progresso com mais modernidade e 

rapidez PSB um partido que olhe pra frente com lideranças responsável pelo que se faz e assim nós 

somos e sempre seremos, muito obrigado seu Presidente, parabéns pela sua condução nessa Casa 

está sendo belíssima.” A Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os 

Vereadores para a Sessão Ordinária do dia 16 de abril de 2013, às 19 horas e 30 minutos na 

Sede da Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca.  


